UNE RECHERCHE D'ECONOMIE PHYSIOUE

Cet exposé va comporter 2 parties princinales : D'abord des éléments
de motivation vour ce travail, pour le situer politiquement, et ensuite
une vprésentation plus technique de 1'outil de prospective dont il s'agit.

Du point <e vue des motivations générales, je vais d'abord indiouer

la distinction —importante- enire prévision, oprospective et planification.

Ces 3 mote étant utilisés assez couramment par la presse dans le Mdiscours
sur l'avenir", sans gqu'on sache trés bien les distinguer. Il s'agit effec-
tivement d'évaluer 1'avenir et cette évalunation de 1'avenir se traduit dans
notre société essentiellement par ce au'on avpelle la prévision. La oré-
vision, vour donner une définition formelle, c'est une évaluation en termes
probabilistes de ce risque d'8tre l'avenir historiguement, en fait le dis-
cours dorinant nous la présente comme une prédiction 3 on nous dit : "c'est
¢a qui va arriver, et il faut s'y adapter'"., Exemple de prévision, 1'E.D.F,
nous dit : "la consomation d'électricité double tous les I5 ans, ¢& va
continuer 3 elle sera donc %,é(fbis ce qu'elle est actuellement en 1l'an
2000 3 il fant donc s'adapter & cette consommation d'électricité nrévue
pour l'an 2080", Voila le discours usuel concernant 1'avenir. C'ést une
prévision; confondue avec prédiction, trés affirmative, d'ol on déduit

des inférences normatives concernant le présent, concernant ce gu'on a &



faire. On veut prendre énormément d'exemples dans ce genre. Je vais en pren-—
dre un autre. On nous dit : "maintenant le fonctionnement économique, c'est
le libre-échange mondial. Il n'y a pas d'autre moyen aue de s'adanter 2 B
concurrence internationale, et par conségquent d'admettre d'8&tre envahi par
des produits venant de l'étranger, de ne pas pouvoir produire ce gu'on
consomme, de ne nas pouvoir déterminer nous-m@mes nos prix, qui sont déter~
minés par l'extérieur". On nous dit : "g¢a, c'est 1'avenir, il fant s'y
adavter". Voild le discours de la prévision. Et comme vous le voyez, je

suis trés contestataire de ce discours, je suis essentiellement motivé avec
le groupe du C.N.R.S. qui travaille avec moi dans une réfutation construc-

tive de ce type de discours sur 1'avenir, cette réfutation ayant 2 asvects.

Premierement, un aspect critique : "Voyons, voyons, ces prévisions,

sur quoi les basez—vous ? Vous 8tes bien affirmatifs, mais & partir de

’

quoi ?"

Bt deuxizmement, un aspect constructif ¢ "3Si 1'on veut faire autre
chose gque des prévisions, ¢a consiste en quoi ? &t quels sont les instru-
ments numériques de réflexion, les instruments de réflexion quantitative

gu'il faut mettre en place pour avoir un autre discours sur 1l'avenir ?"

En ce qui concerne l'aspect critique, eh bien la prévision c'est tout

implement l'extrapolation du passé récent. Les économistes —que ce soient
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les économistes insérés dans le tissu politigue ou ceux travaillant dans
des entreprises— ont mis au point des instruments parfois assesz perfection-
nés qui enregistrent 1'évolution du nassé récent et en déduisent des extra-
polations vers 1l'avenir, er admettant gue les choses ne changent nas beau-
coup, avec donc des fourchettes, des intervadles d'incertitude, et ce sont
ces extrapolations du passé récent que les organes de prospective officiels
{1'INSEE, la Direction de la Prévision) présenteht comme des prévisiohs.
Tout se passe comme si l'avenir devait prolonger 1em32§§§, Et c'est cette
démarche gue nous contestons complétement, tout simplement en tant oue
démarche scientifique. Ce n 'est pas sérieux que d'envisager l'avenir uni-
ouement comme une extrapolation du passé 3 on peut argumenter la-dessus,

je ne le ferai nas : les prévisions sont constamment démenties. Six mois
avant au'éclate la crise du pétrole en 1973, on continunait & envisager des
augmentations spectaculaires des consommations de nétrole. Des augmentz-

tions ont existé, mais elles ont été beaucoup plus faibles, @nfin, il n'y



a auvcune raison, méme cn tenant compte de 1l'inertie du systéme sociétal,

que l'avenir reproduise le passé dans ces tendances principales ou secon-

daireg,

Voild, trds schématisé, l'aspect critique (sur lequel je ne vais nas
m'étendre}, ce qui m'intéresse étant de vous indiquer les grandes lignes
de ce cue peut Btre un instrument différent de la prévision par.extrapo-
lation tendancielle du passé récent, et ol se situe le probléme, et com—

ment on peut utiliser cet instrument.

I1 va y avoir 2 parties : la descrintion relativement technigue de

lt'instrument, et ce qu'on peut en fair=z.

Quelques mots sur la seconde, J'y reviendrai aprés avoir parlé de
lt'instrument technique, L'alternative & la méthode de prévision, que i'ap-

vpelerai prospective libre consiste 2 rejeter complétement le concept "d'his-

toriquement probable", comme un concept aliémnant, et &4 le remplacer par

une analyse du "techniquement possible". Le mot "techniguement" étant 2

entendre en un sens trés vaste, incluant non seulement la matérialité des
technicues de production et de consommation, mais amssi des éléments de
structurés de la socidté., Le possible va donc &tre opposé au probable., Cet
historigquement »nrobable que le discours dominant nous dit uninue; et par
opposition 1'étude des possibles va 8ire trés multiple et l'instrument qui
nous intéresse est de développer des schémas susceptibles de simuler de
nombreux fonctionnements trés différents entre eux, pour étudier leur co-
hérence propre, indépendamment en aielque sorte de la probabilité historiocue,
Cette liberté d'dtude pouvant &tre justifiée, par une espéce de confiance
relativement promithéenne dans la possibilité gu'a 1*homme d'infléchir
ltavenir. L& encore, contrairement au discours politique dominant, qui nous

dit "qu'on n'y peut rien", gue "c'est comme ¢a'", cu'il "faut ='y adapter",

Dorec, n utAt cue d'admettre que l'avenir est déterminé gi? le nassé,
on va examiner pduseewps divers awvenirs possibles. Cet exameg/ée propose
de le faire & des niveaux divers 3 1'idéal scerait de faire une simulation
de la planéte enti%re, mais ¢4 semble un peu hors de portée. Le grouvpe de
LA REOLE avec lequel j'ai entrepris de travailler essaye de faire un tra-
vail sur le canton. Il est certain que le canton, c'est insuffisant, bien
que ¢a serait d¢ja intéressant d'avoir des indications. Un canton est trés

dépendant du reste, et peut difficilement se protéger. Il serait certainement



plus intéressant de pouvoir faire une étude nationsle, d'autant plus gue
nous sommes frangais, cue la PFrance est un pays trés doué pour 1l'autonomie 3
mais cette étude est ¥rés difficile, elle n'est pas entreprise. Nous

n'avons pas les moyens, au CNRS, de 1'entreprendre, cependant nous dévelop-—

pons l'appareil conceptuel correspondant.

Donc cette prospective libre consiste a4 étudier pour un territoire
donné (qui peut éwesms Btre un canton, une région, une hation) la multipli-
cité des avenirs possibles. Le mot avenir recouvre ici 1'évolution du
systeme constitué par l'ensemble humain qui occupe le territoire en ques-—
tion, en incluant.son fonciionnement technique, son fonciionnement écono—
mique, les comrortements de la population, etc... Il ¥ a une visée d'exhaus-—
tivité, il s'agit de prendre en compte beaucoup de vhénoménes, ne rien ou-
blier d'essentiel, étant entendu qu'on ne peut pas non plus faire une
maguette ol 1'on prend en compie tout. Ci signifierait qu'il faut reproduire
le réel, on doit donc se situer & un certain niveau d'analyseoui soit fai-
sable mais fidéle en prenant en compte le plus d'éléments possibles, en

tous cas les éléments essentiels,.

Cette étude sur un territoire déterminé, de l'avenir possible de 1'en-
semble humain gui 1'occupe, peut s'entendre de diverses manieres j; essen—
tiellement on peut étadier des cheminem=n’ts. C'est & dire d'année en annce,
regarder comment le systéme peut fonctionner, s'auto modifier 3 et essayer
de reproduire donc 1'évolution réelle. Par opposition & l'extrapolation
c'est ici un cheminement défini, qui n'est pag nécessairement le cheminement
passé. Etudier la cohérence de ce cheminement. On voit tres bien gu'on ne
veut pas décider, du jour au lendemzin, de modifier complétement le svsteme

industriel, ou les rythmes économicues : ¢a réclame du temps.

Un modéle de cheminement rermet d'étudier les données nécessaires a
des modifications vprofondes. C'est trés compligué parce gue ¢& reproduit
le développement temporel. Or on utilise aussi, ce gui est plus s'mple, des
modéles staticues, oui étudient, eux, l'éguilibre d'une année donnée, étant
entendu qudon peut étudier plusieurs égquilibres & des années différentes,
On ne s'y préoccupe pas nécessairement de trutes les contraintes du chemi-

nement.

Je donne 14 simplement des indications génfrales concernant cette

démarche de prospective libre, par opposition & 1l'extrapolation tendancielle
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du rassé récent.

I1 s'agit de monter une maguette du systéme économigue, gue les écono-
mistes ont 1l'habitude d'appeler modidle; le mot modéle est un mot trés anti-
gue. On dit qu'on prend guelqu'un pour modele, ce n'est pas du to t le sens
ici. Pour nous, le modéle est un instrument permettant de reproduire &
échelle réduite une situation réelle 3 ci en est une image, gqui nous permet
d'expérimenter in vitro, un modéle réduit en guelcue sorte. Dans ce modeéle
1'élément essentiel, qui est tout—a-fait original nar rapport & ce gue font
les économistes, c'est qu'on va revenir 8 la considération de la matérialité
du systzme écohomigue. Les économistes, depuis le début de la révolution
industrielle, depuis les grand économistes anglais Adem Smith, Ricardo, etc...
ont progressivement limité la réflexion globale & des considérants moné-
taires, aux considérants de la circulation des valeurs. De telle sorte, et
c'est tres important, qu'il n'existe pas, actuellement, au niveau des col-
lectivités (locale, nationale ou grands organismes mondiaux) d'instrument
de modéligsation du sysiéme économigue faisant intervenir sérieusement la
maniére matérielle, physique dont ¢i& fonctionne. On ne sait pas, au niveau

global, analyser les productions.

C'est un élément tout-a-fait déterminant, sur lecuel je vais faire une
parenthése en revenant & ce gu'est la prévision. En un sens, c'est normal
gue le systéme ne fasse gue des mrévisions, car il n'a nas les instrumerts
nécessaires pour réétudier complétement la cohérence matérielle du fonction—
nement économigue. Il n'a aue la comptabilité nationale ou régionale a se
mettre sous la dent. Et cette comptabilité ne pemmet gue de faire de l'extra-

polation ;3 elle ne permet pas d'envisager des restructurations profondes.

vonc, le premnier ¢lément fohdamental lorsogulon veut faire de 1a
prospective libre, c'est d'inclure dans le modéle, cette maguette de 1a rdéa—
lité Aconomigue totale, une représentation de ce cue j'appelerai la base

hysicue du systéme économique.
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Wxaminons la représentation de cette base physicue. Mais je vous signale
au préalable un fait ocui est trés intéressant pelitiquement : c'est ou'en
fait les instruments d'évaluation de la base physiaue, ¢a Bxiste. Hals g&
existe uniquement & 1l'intérieur des grandes entreprises. Par exemple, 1'EDF

a un nmodiéle tout-a-fait remarguable (qui est d'ailleurs ocuasiment unigue au



monde ) d'analyge de ses investissements matériels qui lui permet de faire
une planification trés stricte. Et il ne faut surtout pas confondre pros-—
pective et planification. L'UDF a donc des instruments de prospective en
termes physiques, dont elle déduit sont plan de développement aue nous

voyong en oceuvre et gul marche somme toute assez remarquablement...

Cet instrument est du type de ceux dont il faudrait disposer au niveau
des collectivités, mais il est sectoriel, il ne concerne gue ce gqui regar—
de 1'EDF. Et le reste du systeme n'est pas pris en compte, ou plus exac-—
tement n'est pris en compte gu'a travers des élémehts extrB8mement agrégés,
c'est & dire exprimés en termes monétaires. Des éléments qui sont par
exemple : les taux d'intérét, les taux d'actualisation qui sont prescrits

par le gouvernement, les prix du pétrole sur le marché extérieur.

Tl est assez curieux de voir cet outil extrémement perfectionné gu'u-
tilise 1'EDF ne "manger comme paramcires exogénes —a l'entrée— gque des indi-
cations trés trés grossiéres qui sont celles qu'EDF peut se procurer a

1'extérieur.n

Ce processus est le méme pour toutes les grandes sociétés, (charbon-
nages de France, l'industrie automobile, «..) mais chacune par devers
soi, avec une avsence compléte d'imstruments susceptibles d'assurer la
coordinatinn de ses instruments »artiels, au mé@me niveau de sérieux que

celui gui est utilisé & 1'intérieur de chadune des entreprises.

Ce que je suis en train de vous dire est une des justifications du
chaos du svstéme 4conomique mondial, On appelle ¢a "le libre-échange
international". Chague grande entreprise sait tres bien ce gu'elle fait,
et entre les entreprises, c'est une espéce de guerre lorsque c¢e ne.sont pas
des accords de cartel et il n'y a aucune réflexion glob ale. Voi}d comment
¢a fonctionne au niveau mondial. Au nivean national, c'est & peu »rés la

méme chose,

Mais j'en reviens & cette maquette cui comporte une représentation
intrinszaue de la base physique. Intrinseque, ici, signifie : indépendam-
ment de la monnaie. C& siegnifie aqu'il s'agit d'étudier comment circulent
les choses, les biens matériels, et ce que sont les processus techniocues.

Mais, me direz-vous, le systéme économique n'est pas constitué aue dtélé-



ments techniques, il y a aussi des agents &conomiques gui échangent entre
eux, avec une circulation monétaire. Trés bien ! le modéle va inclure 1la
représentation de la base physigue. Au dessus, des éléments qui représen -
teront les agents économiques et leurs échanges avec introduction de la
monnaie (les économistes savent déja beaucoup mieux le faire, un modéle
pour représenter la monnaie). Et enfin, tout & fait au dessus du modéle,
il y 2 les comportements 3 exemple : lorsqu'une classe de consommateurs
dispose de tel revenu, quel type de produits consomme~t—elle ? Au vu de
quoi les industriels décident—ils ou nnn d'acheter du nouveau matériel,
guel tynre de matériel et ou 1'achétent-ils ? Quels sont les taux de
croissance retenus, etc... VoilZa des exemples de comportement, aui cons—
tituent le "3éme étage". Un modéle de prospective libre qui est en fait

une tentative pour fabricuer une maguette compléte du systéme Sconomique

va comporter 3 étages,
L'étage inférieur, le représentation intrinségque de la base physiaue,

L'étage intermédiaire, qui introduit les agents économiques, les
secteurs.

i

Bt au dessus, 128 comportements gui en fait régissent les—décisionsyT

de manidre wwewnenlt , de maniére complétement décentralisée dans le

R . . ( o ‘
systeme economlqu?/ge prennent et conditionnemt 1l'avenir,
- prenneart et 2o
Ro» GQ.Q,E_,\,Q/«: CNaas Q{]‘J‘Jv |

Intervention Jacgues Laville : ¥n fait, notre travail, a nous, concerne

-~ . " 3 4 " L] a4 3 3 11 3
exclusivement 1€ '"'premier étage", l'exploration du milieu physigue,

P.Cs : Oui, la maniére de renrésenter le fonctionnement phvsicue sous-—

jacent 2 l'économie, Cette méthode de représentation d'un sysitéme complexe
donnant lieu & circulation de choses diverses, cue les économistes appel-
lent des biens (des matizres, des objets, des services qui circulent et
sont produits et consormés), ce mode de représentation n'est pas nouveau
Tl a été en fait mis au point pendant la guerre de 239-45 & des fins d'or-
ganisation des grands systémes militaires. La méthode de résolution des
systémes d'écuvations ainsi obitenus s'anpelle le nrogrammation linéaire,
elle s'est dévelonpde & la fin des anndes 40, Les méthocdes d'stude du

fonctionnement matériel d'un systéme Z£conomique particulier ont été ensuite

intensément utilisées par la grande industrie. Par exemple, lorsocu'une



compagnie pétroliére décide d'implanter une nouvelle raffinerie, ne vous
figurez pas que ¢a se fait dans le bordel ol a lieu la planification fran-
gaise au niveau national. Legchoses sont trés strictement étudides. On sait
comment est constituée une raffinerie. I1 y a tant de centaines de prodnits
chimiques différents oul circulent la-dedans, I1 y a tant de milliers
d'appareils, dont chacun absorbe certains produits, les traite, en re-
jette d'autres. Tout ¢a est répertorié de manigre trés précise et il y a
des instruments de galcul aui permeitent de dire si on veut faire une raf -
finerie de pétrole consommant 5 types de "brut", tart de tonnage de chacue
brut, si on veut installer cetté raffinerie & tel endroit, gque 1'on veut
produire du gaz de pétrole liquéfié, de l'essence, du super, du fuel, des
produits chimigues et des matiéres plastiques, il faut installer les ap-
pareils de telle et telle maniére, tant de longueur de tuyaux pour les
relier, tout ¢2 est calculé sur ordinateur. Ca serait absolument impensa-
ble sans ces méthodes de calcul. Les compagnies pétroliéres auraient fait
faillite depuis longtemps et nous n'taurions pas de pétrole, si on n'utili-
sait pas c2s méthodes+la, Donc, en un sensg, 1l'instrument existe. I1 va
8tre plus compliqué conceptuellement nour revrésenter 1l'ensemble du sys-
téme Aconomiocue narce que les objets sont plus diversifiés, mais clest

une question d'analyse conceptuelle, Ta difficulté va 8tre de le mettre

en oeuvre numériouement,

Ces préliminaires étant, voici guel est le nrincine, qui est relati-
vement simple. La matérialité de systéme Adonomique commence par 8tre
appréhendée en définissant 2 nomenclatures. I1 y a la nomenclature des
choses qui circulent, les biens ; et la nomenclature des processus, ou
techniques qui font circuler les ticas. Exemple de biens : 1'électricité,
le super carburant, les machines & laver, les piéces détachées pour auto-
mobiles, des services divers. Vous concevez cue l'on puisse définir des
nomenclatures plus ou moins longues selon }e niveau de détail auquel on se

sitve, dans lequel on va pouvoir inclure en un sens la totalité des biens

qui sont concernés par le fonctionnement du systéme économique.

La deuxi®me nomenclature fondamentale, la deuxiéme catégorie concen—
tuelle est constituée des processus techniques, gqu'il est usuel en Pro—
grammation linéaire d'apveler des ggiiz}jés. Un nrocessus technique est
constitué d'éouipements et de savoir-faire pour faire fonctionner ces

o
douipements, Par exemple : la vproduction du ciment par calcivation du



calcaire, comporte des éauipements (fours, appareils de levage, brfileur,
bureaux) et nécessite un savoir faire qui peut se transmettre "sur le tas®
ou se co difier dans des ouvrages. Cet ensemble constitue le processus

technique. Cette définition est dite "en compréhensioan

Je peux donc, 1lad aussi, constituer une nomenclature de 1l'ensemble des
processus techniques en usage 2 un instant donné dans tel ensemble humain,
31 je prends le canton de La Réole, par exemple, il n'y a pas de centrale
nucléaire, il n'y a2 pas non plus d'usine de construction automobile, vpas
de préfecture, I1 y a, par contre, des commercants qui représentent une
activité, consistant & rendre disponible des objets fabriqués ailleurs,

il v a aussi des cultures diverses, des graviéres, des tuileries, des ga—

rages,

Le début du travail gu'a entrepris le GARIP consiste & faire une
analyse, & délimiter ce qui repose sur le territoire du canton de La Réole,
et 2 en déduire ces 2 nomenclatures : les choses qui circulent (1a nomen-—
clature de biens) et les processus techniques gqui "font circuler" (la no-
menclature d'activité). Jusqu'alors j'ai laissé tout ¢& sous forme quali-
tative et il s'agit maintenant de le numériser, de le rendre ocuantitatif.
Cela se fait de la maniére suivante : on va définir auantitativement un
processus technique, une activité, par les productions et consommations
d'une unité t:me. Si 1l'on prend 1l'exemple des graviéres, Jje vals prendre

odelze tdole Lo e LvTd S
une unité typé et) Je vais la décrire en explicitant, pour chacun des pos-
tes de la nomenclature des biens, la guantité qui a été mise en jeu par
le fonctionnement annuel de 1l'unité en question, Il y a des produciions
et des consommations., lLa gravigre produit des sables et graviers, des
piéces détachées usées qui ont dfl 8tre changées ; et eXle consomme de
1'électricité, du travail (de divers tynes de compétence), des snrvices
de gestion pour assurer le bon fonctiohnement de 1l'ensemble, des pigces
détachées neuves, de la force motrice de traction pour les engins, etc...
Donc en face de chague bien concerné, je peux mettre un chiffre qui est
la production ou le consommation annuelle de ce bien par 1l'unité consi-~
dérée,, Cela me donne unc description en extension de l'activiteé consi-
dérée, A cette description ie peux ajouter des é&léments de construction,
les quantités de chacun des biens qui seraient nécessaires pour construire
1tunité en question (il s'agit toujours de cuantités exprimées en unités

physicues). I1 faut tant de tonnes de gravier, tant de moteurs, etc...



Voila la description quantitative d'un nrocessus technique, qui va
constituer 1'élément de base de la matérialité du sysiéme économique 3
cette description étant & faire pour tous les poste de la nomenclature

dtactivités.

Vous voyez que par le mode d'analyse somme toute extr@mement simple
(définir 2 nomenclatures : biens et activités $ pour chaque activité choi-
sir une installation type et définir cette installation en termes de ses
production consommations), j'ai 12 un élément de description cui peut &tre
tres complet. Mais au fond, un élément de description de quoi ? Admettons
que ce travail ait été fait, je dirais que j'ai 12 une description du lot
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de technologiesen cours.

Je dis "lot de technologies'" par opposition au fonctionnement actuel,
en quelque sorte, en ce sens gu'il s'agit uniquement de données unitaires.
Il s'agit des caractéristiques de chacune des unités de production concer-—
nant chacune des activités, mais ces unités de production, dans le systéme
réel, vont 8tre reproduites & un certain nombre d'exemplaires. Par exem-

ple, ici, il y a 2 graviéres.,

Il v a une distinction entre la description oue j'appelerai modulaire
—des modules de chacune des activités, et le niveau aqu'a cette activité

dans tel oun tel fonctionnement réel.

Cela m'améne au 2éme &lément de la description § j'admets que le lot
de technologies est connu. Alors comment vais-—je décrire le flonctionnement,
une année donndée ? Eh bien, je vais dire combien il y a d'unités de cha~-
qua activité qui fonctionne pendant cette année. Si j'ai pris comme unité
(comme module) de 1l'activuté culture des céréales I hectare, je dirai com-
bien il y a d'hectares de céréales dans un "régime" considéré, J'aurai
ausgi défini 1l'activité "traction" avec des tracteurs de 50 CV, i1 faudra

gue je dise combien il y a d'unités de tracteurs, etc...

C'est donc en donnant le niveau 42 chacuire des activités oue i'obtiens
une premiére image chiffrée de cette matérialité du systéme économicue,

de cette base physigue.



Iei, j'introduis un concept supplémentaire, qui est celui de contrain-
tes. En effet, si le systéme fonctionne, c'est aque tout ce gui est consommé
est produit. "Rien ne se perd, rien ne se crée'" et ce qu'a dit Lavoisier
s'appligue bien, au systéme économicue. Mais les économistes actuels 1'ont
oublié, cette loi de conservation des matiéres. Mais nous, nous allons
2tre en état d'exprimer cette conservation, et de maniére trés simple. Pour
chaqgue bien de la nomenclature d'activités il va y avoir une contrainte
gqul va dire aue la somme des gquantités cohsommées par les diverses activi-
tés, au niveau ol elles sont, ne doit pas excéder la somme des quantités
produites par les activités qui produisent ce bien. Je prends nar exemple
le bien "grain" § il va &tre produit par l'activité culture des céréales
qui est & un certain nivesu (mettons une production de 6 000 T de grain
dans un territoire donné). Ces de grains vont pouvoir &tre consom-
més sur place par d'autres activités. Au_beﬁpin il peut v avoir une acti-
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vité "importation de céréales" qui é%géfig-complément si la production lo-
cale est insuffisante. Ce total des conscmmations de grain ne devra pas
excéder le total production et importation. J'ai donec pour chague hien

une contrainte, gui exprime ocue la somme des consommations est inférieure
ou égale & la somme des producitions, en incluant dans les productions, les
importations. Ce systéme de contraintes exprime la cohérence physicue, du
fonctionnement considéré. Ceci est trés important, car c'est ce svsteme

de contraintes gui va nous permettire ensuite d'étudier des organisntions

différentes.

Alors que peut-on faire avec tout celd ? La Iére chose au‘on peut faire
est d'essayer de confronter les chiffres & la réalité actuelle sur un ter—
ritoire dnné; ca va consister & faire une ernquédte de type statisticue (auel-
les sont les superficies plantées, combien il y 2 de gravieéres, de tuileries,
etc.s.) dont on connait les productions et consommation unitaires. On doit
vérifier que la "contrainte de conservation" est satisfaite, pour tous les
biens. Ce premier exercice va m'aggurer de la cbhérence du modele envisagé,
modéle aui est construit de "piéces déiachéeg", Il y a d'une part les en-
quBtes technicues, donnant les coefficients techniques de chacune des ac-
tivités. IL v a d'avtre part des renseignements statistiocues sur ce ague
sont les niveaux d'activité actuels. La contrainte gue je dois vérifier
est donc une sorte de "comptabilité matiéres" qui est 4 'ailleurs absolument
courante dans 1'industrie. Par exemple, 1l'industrie chimique ne pourrait

exister sans comptabilité matidres, on ne saurait jamais ce qu'on met dans
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les appareils, et ce gui en sort.iL'autil ainsi introduit wva me permettre
vuste, -meintemarnt de faire defié prospective libre, In effet, je peux me dire @

voyons, on a constaté un fonctionnement actuel, caractérisé par des zcti-
vités & un certain niveau, est—ce gu'on ne pourrait pas avoir un autre
fonctionnement, Pour cet autre fonctionnement, je vais par exemple admet-—
tre que les techniques n'ont pas changé, mais la répartition des niveaux
d'activités va 8tre différente. Bt je m'intéresse donc aux fonctionnements
oui vont 8tre pnssibles ou compatibles avec le lot de techniques, c'est-
a—dire, tels que pour chacue bien, la consommation n'excéde pas la produc—

ticn. Cet ensemble de contraintes délimite done en certains ensembles

de fonctionnements possibles, au strict plan de la matérialité.

Oui, vous me direz, "le syvsteme économigue n'est pas constitué uni-
auement de la circulation des biens, il faut aussi une organisation en
agents économiques, gui ont des budgets, gqui doivent &tre éouilibrés, il
y a des comportements. Bien, on tiendra compte de tout cela apres. Pour
l'instant, j'ai un premier schéma qui est celui de la matérialité sur
leguel j'insiste particuliérement parce ocue justement il fait défaut
dans l'économie traditionnelle, Et ce premier schéma me donne déja un

premier apergu de ce qui est possible.

Disons gueloues mots de méthodologie des modeles économigues au sens
ol nous l'entendons. Un modéle est constitué de la maniére suivante :

Tl v a des données (le lot de technologies) il v a d'autre prart des varia-
bles, qui sont des quantités qui peuvent @tre différentes de ce au'elles
gsont actuellement. lLes variables sont essentiellement les niveaux de
fonctionnement des activités. Les agriculteurs savent trés bien aue

d'une année sur l'autre, le nivesu de fonctionnement de telle ou telle
culture peut varier, et les variations sont plus courantes en agriculture
cue dans 1l'industrie. Tl y a enfin les contraintes, qui sont des relations
liant les données et les variables.

Revenons aux données pour signaler gu'il n'y a pas oune des donnde
technigues, il y a aussi des données circonstancielles. Il va v avoir les
données de territoire, qui sont par exemple les superficies des divers
types de sol, l'ensoleillement, la nluviométrie (les ressources) ; il v a
par ailleurs des données géographicues concernant les possibilités de cons-—

truire des routes & tel ou tel endroit,éventuellement 1l'existence d'un



réseau routier, si on fonctionne & éouipement donné. Il y a aussi d'autres
données oui sont les prix extérieurs et les oquantités des divers bien dis-
ponibles sur le m:rché extérieur. Remarquez ocue je fais pour le premiére
fois allusion & des prix. Ceci est un 41ément trés important § en effet

de deux choses l'une : ou l'on se trouve en vnrésence d'un systéme écono-
migue autarcicue, gui n'a vnas d'échange avec 1l'extérieur, auquel cas on
peut entiérement raisonner dans la matérialité. Ou bien —ce gui est le

cas de la plupart des systémes économiques actuels— ont est en régime ou-
vert et il y a des échanges avec l'extérieur. Ces échanges concernent des
transferts de matieres et de service, en contrepartie desquels existent
des échanges monétaires, ces échanges étant évidemment essentiels & comp-
tabiliser, et constituant ce gue j'appelerai la "contrainte d'échanges
extérieurs" qui fait que les échanges extérieurs doivent &tre équilibrés
monétairement. Un territoire ne peut pas dépenser plus qu'il n'a gagné

(ou regu en subventions...).

Les contraintes d'égquilibre matériel sont totalement indépendantes de
la monnaie. Ce n'est pas le fait qu'il v ait de la monnaie qui change ocuoi
aue ce soit au fait que si 1l'on veut consommer un bien, il faudra gu'il
ait été produit ou importé. On peut donc s'abstenir des considérants moné-—
taires intérieurs, par contre je ne peux m'abstraire des échanges moné—

taires avec l'extérieur ; aussi je dis "devise'" plutdt que "monnaie".

On peut donc s'intéresser & 1'étude de la multiplicité des fonctionne-
ments compatibles avec un systeme de données précéde ment défini. Parmi ces
fonctionnemsnts, il y a le fonctionnement zctuel. mais il y en a »eut-8ire
d'autres 3 et ce sont ces autres qui m'intéressent. Etant entendu cue je
ne suis pas oblizé de me limiter aux données actuelles, mais je peux intro-
duire de nouvelles technioues (de production d'énergie, par exemple), de
nouveaux matériels plus E§£2323§m(exemple des automobiles congues pour

durer 20 ans au lieu de tomber en lambeaux au bout de 5 ans).

Ainsi le '"jeu de 1la prospective libre" consiste & fabriguer tout
d'abord un modéle, essentiellement le lot de technioues. Ensuite A pren-
dre un territoire sur leauel ce lot est valable 3 et & spécifier les don—
nées de circonstances (superficies, conditions extérieures) ; et enfin 2
regarder —c'est-a-dire & calculer- cquels sont les fonctionnements compa—

tibles et les comparer.



On peut maintenant enrichir le modéle de "superstructure', comme disent
les marxistes, c'est—-a&-dire ne pas considérer cue les éouilibres physigues,
mais introduire aussi des échanges et des prix intérieurs (de 1'économie
au sens étroit) 3 introduire des comportements. Tout cela va constituer
des contraintes supplémentaires qui vont venir s'ajouter aux contraintes
physigues de base. On peut ainsi coanstruire des modé&les de plus en plus

réalistes incluant de plus en nlus d'éléments.

¥Mais attention, plus on inclue d'éléments (de contraintes) ressemblant
au systa2me actuel, plus on se rapproche d'un nodéle aui "réponde" ce gue
répond la nrévision, c'est-a-dire qu'il n'y a qu'un séul fonctionnement,

aqui est le systéme actuel.

L'exepcice de la prospective libre va avoir & jouer serré pour arri-
ver & sélectionner dans l'ensemble des éléments, des facteurs contraignants
cue l%n va prendre, ceux qui sont considérés comme inchangeables (Darmi
leaquels les caractéristicues technigues sont des exemples typiques : on
ne neut pas changer parce au'on le souhaite, les productivités en hlé ou
les consommations des piéces d#tachées par un tracteur qui fonectionne).

Et par contre, les comportemsnts globaux et en narticulier, les Achanges

extérieurs, sont complétement contingents.

Et pour en revenir aux motivations, l'une d'elles pour faire fonction-
ner des modéles de ce type, est d'étudier le possibilité de restructura-
tion des éguilibres locaux (cantonnaux ou régionaux),dans des persnectives
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beaucoup nlus autonomes. Bt d'étudier 1 'aptitude i Fréeonemie-"a haut ni-
veau technologique. Par opposition & la rerspective actuelle, ou tout 4déve-

lopperent technologinue dlaboré est 1ié au libre—échange mondial. Bt ¢,

. ’
c'est une escroguerie de premiére grandeur ; il n'y a aucune raison {(surtout

o

la fin dv XXéme sikcle, avec les machines & commandes numériques), au'on
ne puisse nas avoir un trés grand niveau dt'autonomie locales, grice auxX
technigues modernes. Bt clest pour étudier des problémes de ce tyne oue

des modeéles & bhase physicue solide sont n8cessaires.

Intervention M. Fevrit : Je voudrais revenir sur 1l'emploi qgue P.C. fait du

mot politique 3 il faut ici 1'entendre dans un sens nlus large ocue celui

du rabachige auguel on nous A habitués,



P.C. t Oui, c'est davantage "sogidtal" que "politique" qui convient. Bien

aue le mot politique es8% dthymologiguement ce sens-—13.

Intervention Jacques Lafue : Quelgue chose m'incuiéte : cuelle« est 1la

facon dont wous définirez les unités gui vous permettent dtarriver aux
caractéristigues technigues ? Il est bien dvident cue selon la mécanisa-
tion, on arrive & des rendements gui sont complétement différents. D'autre
part avec le m@me Zquipement et le m@me personnel, on peut trés bien
avoir des productions tout—-a3-fait dissemblables. Comment pouvez—vous en

tenir compte ?

P.C. ¢ La ouestioh que vous nosez concernant les unités est étroitement 1lide

a 1a détermination de la nomenclature d'activités. Bt il faut bhien voir
gd'un modéle n'est ou'une manuette ;3 ce n'est au'une réduction. Une anpro-
¥imation cul sera nlus ou moins bonne suivant le niveau de détail auom=l
on se situe. Si on veut faire tres détaillsd, il faudra considérer corme

2 activités différentes pvar exemple 2 graviéres oui différent parce aue
1'une est plus moderne que l'autre. S'il y en a 5 tyves, il faudra inclu-
re dans la nomenclature dtactivités, les graviéres de type 1, 2, 2, 4 et

5, en avant choisi pour chacune une unité,

Je suppose aue vous faites aussi allusion aux effets d'échelle. T1
est possible cu'avec les m@mes technigues, une grosse graviére n'ait nas
les mémes rendements ou'une netite. Il faudra encore dans ce cas faire
2 activités distinctes, "grosse graviére, technique I" et "petite zrasriere,
technigque I", Ce sont des digtinctions aui permettent de cerner le module
de l'activité au niveau de détail ou 1'on se situe. Mais on peut amssl sou-
haiter de n'avoir ocoue des images assez grossiéres, Prospective n'est pas
planification. La prospective peut &tre envisagée a I0 ou 20 ¥ pras, ce
aqui est déjd trés bien. Bt par consédquent, agréger ensemble trutes les
graviéres, parce ou'on ne peut pas itrainer avec soi une nomenclature trop
lourde. (travailler simultanément avec des nomenclatures plus ou moins

détaillées).

Cencernant la 2:me p=rtie de votre question qui est cu'a éouivement
fixe, on peut travailler avec divers fonctionnements, c'est hien rce rue

wvous disiez ?

J, Lafue : Clest le phénoméne des rendements qui fait cue & certains moments
e et e =



on va se retrouver

Ce qu'il faut bien voir, c'est gue les productions tiennent comnte
eszentiellement d'un phénom2ne nui est le marché. I1 est fort possible aque
e ————————r
telle unité soit mal vnlacée sur un marché donné, qui fait qu'elle va tra-

vailler en sous-activité par rapport 4 l'activité optimum cu'elle pour-

rait avoir.

P.C. ¢ T1 est assez facile de prendre en compte ce nhénoméne-la, Une unité
aui est sous-utilisée va avoir tendance & avoir un mauvais rendement, elle
ne travaille pas dans de bonnes conditions et les coefficients techniques

vont devoir &tre modifiés,

Ceci se traite de la maniére suivante : on va introduire des contrain-
tes supvlémentaires. Par exemple celle~ci : si l'activité descent en dessous
d'un certain niveau, mettons 0,3 (1'unité travaille & 30 %), ie ne neux
nas faire le calcul avec les coefficients techniques envisagés, Je suis

obligé d'en changer. Ce sont de simples astuces de calcul.

Les effets d'échelle peuvent &tre ainsi illustrés : ce n'est pas la
méme chose d'avoir 10 vetites centrales thermiocues, et T grosse centrile
thermigue de puissance égale a T0 fois une petite, les coefficients fech-
nicues ne sont pas les m8mes : on fera donc 2 activités distirictes : "netite
centrale thermicuéhet '"grosse centrale thermique". Lorsque je fais faire
"Sourner" le programme en cherchant a ggiémiqga le systéme, ce sont les
grosses centrles therméoues gui auront tendance a sortir, parce ou'elles
sont plus avantageuses, & peu prés de tous les points de vue. Mais s'il
retrouve que je n'ai comme utilisation oue 0,3 grosse cenirale thermique,
¢& ne m.rche pas. 0,3 grosse, c'est 3 petites centrales. & ce moment-12,

le programme met automaticuement & 0 l'activité des grosses centrales

thermiques et prend 3 vetites centrales thermigues.

Voild comment on traite les effets d'échelle et les effets de sous-
utilisation des éouivpement, hien cu'ayant des coefficients technioues

fixes dens le lot de technologies.

J. Lafue ¢ Ce qui veut dire cue vous 8tes amené & faire des encuBtes sta-
tistiques relativement importantes pour arriver & déterminer les caracté-

ristiques de chanue activité.



P.C. : I1 faut désagréger les nomenclatures, c'est-a-dire faire plusieurs
unités différentes, chacune correspondant & des coefficients techniques
précis, et ¢& rend plus lourde 1'fétude technique (je préfére parler d'é-

tude technioue que d'étude statistique).
Jeo Lafue : Je veux dire gu'au niveau de la constitution des coefficients
techniques, vous allez 8tre amené & réaliser par des sondages ou des en-—
gudtes diverses un certain nombre de pondérations sans pouvoir arriver a
des chiffres...

PeCo 3 oce mOyeNs ...

J. Lafue ¢ ,,. représentatifs de l'ensemble.

P.Ce ¢t Oui 3§ si 1'on fait tris agréigé. Mais on peut aunssi désagréger en

différentiant les divers types d'unités que 1'on veut singulariser,

4 ce sujet, je voudrais insister sur un point de méthode : je pense
gue le travail doit commencer plutdt par des nomenclatures détaillées,
(comportant de nombreux postes), guitte ensuite & refaire des agrégations,
mais en fonction de 1'utiligation du modile que 1l'on fera. Pour &tre tout-
a—fait rigoureux, il faut faire des agrégations différentes selon le type
de circonstances dans lequel on va faire travailler le modcle 3§ et pour

cela, il faut aveoir au préalable Ies données détaillées.

Claude Peytermann : Nous nous heurtons toujours & ce paradoxe en travaillant

c'est avec les nomenclatures les plus complexes ocu'H>n travaille le plus
facilement, On multiplie ainsi les coefficients techniques nécessaires,

mais on les détermine plus facilement.

Michel Feyrit ¢ C'est plus long, mais c'est plus simple !

P.C. ¢ C'est non seulement plus simple, mais c'est le ssul processus rigou-
reux. Comme ordre de grandeur des nomenclatures, disons gu'avec une cen-
taine de bhiens, et 2 & 300 activités, pour un canton, on a déja un assez
bon détail. N'oubliong pas les redondances inhérentes au modeéle : il ¥ a
plusieurs activités gui fournissent le mBme hien, et cui sont ainsi "con-—

currentes". Pour un wodéle national, il faudrait largement multiplier par



I0. Ce qui est encore traitable. Les pétroliers traitent des nomenclatures

de plusieurs milliers, pour les raffineries.

Les pétroliers et 1l'armée ont fait un travail trés fin & ce sujet.

Michel Feyrit : Pour préciser un peu la nécessité du concept d'agrégations,
soit de ressembler sous un m&me chapeau plusieurs biens (ou activités), on
veut citer 1l'exemple type de la quincaillerie. Il serait tout-a-fait fas—
tidieux et vain de vouloir distinguer les vis de I5, de 20, de 25 mm...
chromées, zinguées, bichromatées, inox, & t8&te plate/fraisée, fendue, hex
ganale, 6 pans creux, etc... Ce qui conduirait & une liste de plusieurs
centaines de milliers de biens (nomenclature ultime) gui serait intravail-—
lable,

On préfére agréger tout ca sous 1'étiquette "fabricats métallioues"
incluant les vis, les pointes, les charniéres, etc... et exprimer l'unité

de ce bien en guintaux.

P.Ce 2 I1 v a toute une réflexion sur la nature des processus techniques
gui permet de rendre raisonnables les agrégations gue 1'on fait. Il est
certain gu'agréger des boulons, des écrous, des petites corniéres, 4ven-
tuellement des cadenas, est tout-3-fait raisornable. Si 1'on agrége a

¢a des chignoles électricues, ¢i commented 8tre ennuyeux !

Donc le travail préliminaire consiste & regarder comment ¢& marche,
ce gue sont les hiens cui circulent ét quelle est la maniére dont ils
circulent, pour savoir ce ou'on va agréger ensemble, Un autre exemnle,
c'est celui des produits chimiocues 3 pour eux, on vokt gu'il est exclu
de faire des nomenclatures ultimes, c'est—-a-dire ou on distingue chaoue
produit. Or, des quantités d'espéces chimicques sont trés voisines, par

exemple les détergeants, gu'il n'y a aucune raison de distinguer.

J3 Tafue : Fst-ce one vona nrocédesn A ces agrégations & vnartir de la
"formule" des biens 3 on peut décomposer un bien, ouel gu'il soit, en ses
composants initisux. On sait trés bien ou'un moteur électrique va 8tre
composé de 30 ¢ de cuivre, 25 “ de produits et services divers et peut-

8tre 20 % de main d'oeuvre. (!)
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P.C. : Sans doute, une analyse de ce tf'[’)_e_wﬂw e}

Ce travail d'analyse ne veut gudre se faire ou emnlrnouement. On Deut amssi

’
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envisager de faire un premier mod&le au nivesu "quelcues milliers" cui en
fait, inclue dans les nomenclatures les analyses dont vous parlez, et en-—
suite, & partir de ce modéle trés détaillé, il v a des procédures d'asré-—
gation automatiques. Tout cela sera utile au niveau de la grande industrie,
Mais ici, pour une étude cantonale, tous les produits un peu compnlexes
étant importés, il n'y a pas tellement de raisons de les désagréger.

C'est cette circonstance qui fait que le probléme cantonal peut 2tre abor-
dé par une petite éaquipe. Le probléme, au niveau national, est considé-
rablement plus compliqué, et il faudrait une écuipe d'une quinzaine d'in-
génieurs pour faire ce travail.

-
Louh e

Jacques Lafue : Les services du Plan n'ont jamais #eude une telle analyse 7

P.C. s Non. Il n'y a absolumentrien de tel. Il y a m8me une esvpéce de con—
sensus dans 1é milieu 2conomicue international concernant le fait que ce
travail 14 est impossible, Trés—ewrieux. Je peux dire deux mots de ce
gu'est la situation des modéles employés par les £conomistes, aui, d'ure
certaine maniére, ressemble & ce genre de méthode, mais tout en étant

tres différent. Ce sont les modeles de TLéontieff., Wassili Léontieff est
un économiste américain gqui a mis au point la premigre méthode d'étude
cuentitative du sysféme économicue, gui se présente de la maniére suivan-—
te : vous allez voir en cuoi elle est vicieuse, car elle paralt physicaue,
mais elle est en fait monétaire. TLéontieff utilise non pas deux, mais une,ug,ia,
nomenclature dont les postes sont des secteurs économiques, des agrégats
d'agents, Industrie lourde, industrie textile, industrie chimicue, agri-
culture, etc... Voila des poste de la nomenclature de Léontieff; la des-
cription de 1'économie cui constitue un tableau de Léontieff se fait de
la maniére suivante : la nomenclature en acuestion est mise en ligne et en
colonne 3 elle est reproduite deux fois, ce gui donne unematrice, avec des
cases. Dans chague case, on met les montants monétaires des achats du
secteur qui est situé dans la colonne en auestion ou secteur qui est si-
tué dans la ligne. On obtient aimsi un tableau entiérement chiffré oui
donne une_fdée des échanges monétaires entre les secteurs mais qui donne
aussi, d'une certaine maniére médiatisée par la monnaie, une idée des

circulations matérielles.,



Ces modéles de Léontieff ont été intensivement étudiés et utilisés, essen-
tiellement chez les anglo—saxons pour étudier des problémes du genre sui-
vant ¢ si on veut prévoir gu'il va y avoir unermodification de la demande

en automobiles, quelles vont en &tre les répercutions sur les activités

des divers secteurs ?

lais ces modeéles ne permettent en rien; de fagon intrinseque, d'étudier
des restructurations consistant par exemple & modifier franchement une
technique 3 par exemple, remplacer le production d'aluminium a partit de

la tauxite par de l'aluminium recyclg&...

Mais revenons & notre modéle. Fn général, les "régimes" compatibles
sont trés nombreux et l'un des gros problémes c'est de les étudier. Si par
exemple il y a une nomenclature de 200 activités, il y a donc 200 variables.
% j'ai donc & déterminer 1l'ensemble des régions possibles, gui est un
ensemble dans un espace a 200 dimensions ! Pour cela, il y a une méthode
qui est dite de l'analyse "multi-critéres", gui consiste & introduire le
concept de critére et une démarche d'optimisation. Un critére est en fait
une fonction du régime et 1l'exercice va consiceter & chercher le régime
gul rend miniﬁﬁﬁ“éé%%g“;6nction. Exemple de critére : dans une situation
ou le population est fixée, vous prenez comme critére, la quantité de
travall total & consommer par les activités de production dans le sys-—
téme en question. Je vais m'intéresser av régime de fonctionnement pour
lecuel le travail est minimum, pour leauel les cens ont & fournir vn

travall cul soit le plus petit vpossible.

On weut prendre un exemple tout-2-fait opposé aqui consiste & prendre
comme valeur de critére le solde des échanges extérieurs : la différence
entre les devises obtenues par vente et les devises consommées en ache-—
tant & l'extérieur. %t dans ce cas, chercher le régime cui maximise le

solde des échanges extérieurs.

Ces 2 régimes sont en général {out-a-fait antinomicues. Dans un cas,
le régime du travail minimum, ol le solde des échanges extérieurs est nul
(il v a juste éouilibre) et dans 1l'autre cas, les gens vont travailler
au maximum de 1l'offre de travail, et la balance des échanges extiérieurs

sera évidemment maximiséee.



Ces critéres ne sont pas destinés a choisir, puis imposer par une

planificaticn, volontzriste le régime obtenu par cette optimisation j ils

b
sont destinés & regarder ce cu'on peut faire, et c'est d'ailleurs trés
intéressant, car on voit numériguement les différences. Ainsi, dans le
petit modeéle gue nous avons fait au CNRS, si on comptabilise le travail

en temps de "travail 1ié" par personne active et par jour (en prenant par
-7y ~ .

exemple 300 jours par an et 60 % de la population active), le crgtére

"travail minimum" %Eziyg_é donner moins de 3 heures par jour de travail

1ié, tout compris (y compris le soin aux enfants, aux malades, 1'éduca-—

e

tione...) ; avec une offre de travail qui est de 8 heures par jour.

Evidemment, si 1l'on maximise les échanges extérieurs, pif ! le régime
bascule complétement de 1'autre cdté et les gens travaillent 8 heures par

jour. Donc, cette "multiplicité" n'est pas un vain mot. Elle est consi-

.

dérable,

Jacques Laville ¢ ¥ a-t—~il une indication sur le genre d'activité qui

serait développé dans ce cas-la ?

P.C. : Bien slilr, tu les as dans ies régimes obtenus . Je peux vous faire

un exposé commenté de ces résultats.

On se donne un jeu de données, un territoire et ses ressources, et
des circonstances, puis on va examiner des régimes de fonctionnement come
patibles avec le lot de technologies et les ressources considérés, Je vais
vous indinuer un evennle de variation de ces diverses données, cue nous
avons "fait tourner" au PIRDES avec le programme dont nous disposons et
une netite matrice qui comworfe A3 biens 45 activités de production lacale
(plus des activités dtimport—export). Donc une matrice assez agrégée, oul
peut concegner un canton rural. On a I4 000 ha de sol agricole et 6 000 I
de sol forestier (moins riche, sur lecuel il est »lutdt recommandé de
faire de la for&t oue des cultures) 3 on a étudié 23 régimes, qui se répar-

tissent de la manigre suivante

On a commencs par faire une 4tude cui s'intitule "autonomie énergé—
tique et alimentaire, technigues anciennes". Ca signifie cue on admet
comme données de circonstances, une situation extérieure trés difficile

(de type I®43) ;3 c'est—2-dire, pénurie, on est amené 2 tout produir

[§]

SUT

place et il n'y a pas de possibilité d'importation d'énergie.
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M. Chaloupin : G2 implique une situation autarcioue.

P.C. * Autarcigue, du point de vue agricole, 2alimentaire et énergdtioue,
mals comme nous sommes dans un canton rural il n'y a vpas de oroduction

de pieéces détachées. ®t c'est maleré tout d'un niveau 4flevé 5 il v a 1'é~
lectricité, on n'a vpas renoncé au confort "actuel". Il va donc v avoir hé-
cessité malgré tout d'importer des pigces détachées pour réparer le maté-—
riel, mais elles vont 8tre trés chéres. (1es prix relatifs sont 4 fois les
prix actuels !). Ce oui exprime une situation de pénurie dans le marché
extérieur. On a v»ris comme critére '"population maximum" 3 aquelle est la
population maximum ocue l'on peut faire vivre sur 20 000 ha (en admettant
gue les éguipements sont en place) dans des conditions extr8mement ser—

rée

n

. La réponse est : 6 248 personnes.

Nicole Blondeaux : Personnes actives ?

P.C. ¢ Ah, non ! La totalité de la nopulation. Les échanges extérieurs
sont trés difficiles et la popukation doit beaucoup travailler (9 " 30 nar
jour et nar nersonne active, cette fois). La traction est animale, il n'y
a mas de tracteur (on avait nrévu des activités de traction animale subs-—
tituable & la traction mécanicue). Les mens se chauffent au bois, 1l'alimen-
tation est »lutdt végétarienne cue carnéde (on sait trés hien oue 1'alimen-—
tation végétairenne est plus 4dconome de sol et de travail). On exvorte (i1
faut bien exporter pour nayer les pi2ces ditachées) des fabricats en bois
(des meubles). La for8t est entizrement exrloitde en résime permanent 2
cet usage (ainsi agu'au chaﬁffage). I.'industrie dm bhois est essBntielle et
on a essayé de diminuer 1'offre de travail (de 9 H 30 2 9 ¥ par jour) 3 2

ce moment-1la, la nopulation maximum tombe & 5 400.

Phil Gorioux : La question cue ie me nose est celle-ci : guelle utilisation

nent-on faire de cet instrument, et ieme dis ou'il est difficile d'envi-

sager une "solution" économigue sans la lier au discours nolitigue tradi-

tionnel, A quoi veut servir une telle étude dans 1la société actuelle, dans
?

le monde tel ou'il est

|*U

«Ce t Votre guestion est fondamentale. Tout d'ahord, il s'agit 1a aue

ol

d'un modéle nartiel, cui ne retient de 1'économie oue la base ovhysicues

@]

'eat un peu "un exercice dlesynrit de contradiction". Tes Aconomistes nous



rabattent les oreilles avec des auestions ol ils ne tiennsnt compte oue
des échanges ; nous cormengons, nous, par 1'extr8me oovosé., NMais ¢2 ne
veut nas dire qu'on va s'y limiter. T.e modele +total comporte 3 "étaces",
L'étage inférieur est la base physioue, il y a ensuite au-dessus 1'ofga—
nisation é&conomique incluant les échanges, donc la répartition des acti-
vités en agents, avec circulation mondtaire, et 1'étase suvérieur, qui est
encore plus bloqué, encore plus contraignant, inclue les comportements

décisionnels multinles.

Le travail de prospective doit arriver & se situer au hen niveau, aui
o
eat g&/érop blonué, au~ruel cas on a unicuement pour résultat 1'ét+t actuel

L . P’ N . . - -
¢si on introduit toutes les contraintes oui grévent le svstdme actuelle-

3

ent, le modele, s'il est bien fait, répondra : 1'état actuel =st le seul
possible !). D'un autre c8té, il est bien clair aue le seul exercice
d'utilisation du modéle nhysique est insuffisant (il n'en demeure nas

moins qu'il est instructif). Politicuement insuffisant.

Le modele, tel cue je vous 1'ai présenté, envisage pour l'instant,
1'étude d'un éauilibre instantané & éguipements donnéds, en admettant aue
le= 2guipements sont en nlace. Evidemment, le probldme intéressant est ce-
lui du cheminement, dans lecuel on nart d'un état initaal (avec des éaui-
nements, des ment2lités...), et ol on va étudier l'aptitude du systéme 2
s'aato modifie=, Clest faisahle, 1a thdprie est en cours de finition (c'est
herucoun plus lourd de calculs). Ca sera politicuement valable, en montrant
comment dans un environnement extérieur donné (aue 1'on peut choisir défa-
vorahle), analyser sa réor-anisation pour atteindre en 5, I0, I5 ou 20 ans
un autre réeime (dans la mesure ob militairement, on ne 1'emb8te nas...)

Le modéle de cheminement le fera en prenant en compte les dépenses de ma-
tiéres nécessaires pour modifier les équipements, pour construire de nou-

velles installations, pour acheter de nouvelles machines, etc...

C'e=st ce modéle de cheminement aui 2 mon aris est l'instrument »noli-
tigue, le seul susceptihle d'avoir, en nériode "normale", une incidence

politinne,

Cela dit, il v »a aussi des situations "anormales", nlus ~raves, on

b

- ‘ 3 + P . - - .
lesWﬂM\ah\fS nourraient 4éjad trouver intéressant ocu'on ait des images de

l'objectif final 2 atteindre, étant entendu au'entre les deux, on se



débrovillerait ! C'est déjz pas mal d'avoir 1l'assurance que ¢& peut marcher,
Par exemple, en faisant tel ou tel investissement matériel, on pourrait avoir

un canton autonome des points de vue agricole et énergétique.

Dans une situation un peu tendue, il peut déjd &tre intéressant d'avoir
des premiéres images purement physiques, mais ne dispense pas d'élaborer

un modéle de cheminement.

a)

C. Peytermann : Je voudrais essayer de compléter ta réponse. Tout ¢a parait

en effet bien compligué, méme utopique. Nous avons tous baigné dans la po-—
litique ou dans des mouvements contestataires, et on s'est rendu compte
que par ces leviers-la, on ne pouvait rien faire, quoi., A l'heure actuelle,
ouand on a une idée originale (1'économie pourrait marcher différemment !)
on voit qu'on n'arrivera jamais a rien, si l'on travaille avec des mouve-

ments politiaues (classiques ou contestataires).

Nous essayons de prendre le nrobléme dans un autre sens, et si nous

prenons de front le "probléme nolitiaue’™, nous ne pouvons rien faire.

Il semble gu'actuellement tout est figé, et nous cherchons une faille par
aillevrs. C'est mon opinion personnelle, car nous avons essayé, dans le
groupe, de faire un texte de "motiwvations" j; et nous nous sommes anergus

aue ces motivations Ataient trés diverses...

¥. Peyrit : Pour compléter ton "complément", je me situe un peu en retrait
par rapoort A& ce ocue tu dis. Je veux simplement, grice & cette étude, es—
sayer de montrer des avenirs techniquement possibles, ouitte & ce aue notre
travail ne serve gu'a faire "joli" sur une étagére... parfe que personne

ne pourra jamais 1l'aonliquer vwoliticuement ! J'ai bien conscience cu'on

se heurtera 2 l'inertie du systéme 3 on ne voit pas quelle force nolitigue

actuelle pourrait s'intéresser a c¢z.

P. Gorioux : J'en reviens & ce que je disais. En admettant oue s'établisse
un autre mode de relations économicues et politigues, aujourd'hui en I98T 3
mais gue sera-t-il devenu dans 70 ou &0 ans, quand & nouveau se seront

insinuées les mentalités et les comportements de 1'Horme, cui est ce cu'il

estese



P.Ce : Ce qui me parait discutable, c'est le caractére immuable des compor—
tements. Historiguement, il est assez facile de trouver des situations dans
lesquelles une modification des conditions physicues de la vie modifie
complétement les comportements d'une population. Ainsi en période de guer-
re, l'efficacité personnelle, l'aptitude & la privation et & 1l'abnégation,
apparaissent tout d'un coup, comme sortant d'un chapeau ! Je ne crois vpas

& la fixité des comportements et je crois au caractére extr@mement contrai-
gnant de la publicité et des modes collectives. La plupart des comportements

contemporains sont le fait de la diffusion de l'information et de la pres—

sion publicitaire.

C. Peytermann : C'est ca. Si un agriculteur décide de "faire" du iabac
l'année prochaine, ce n'est nas simplement ou'il en "a envie", c'est plu-

t3t parce cue le systéme environnant va lui imnoser, plus ou moins direc-—

tement.

?.C. ¢ J'insiste sur le fait cu'un modéle de ce tyre, n'est vraiment fort
"politicuement" aou'au niveauv national. Cet outil dévelovppé, fournissant

le moyen d'étudier une restructuration de l'ensemble national francais
incluant éventuellement un ovrotectionnisme trés strict et une réorganisa-
tion de la production A l'autonomie, avec diversification des régions.s..
pourrait jouer un r8le pdéliticue non négligeable. A condition aue ¢z
agisse sur un grand ensemble économique, ol il yaréellement vossibilité
d'une "autorité", et transformation des courants de diffusion de 1'infor-
mation (en varticulier changer les vprogrammes de té1évision, disvparition
de toute oublicité poussant & la consommation). Je pense cue la société

de consommation est en grande partie faite de ces contraintes-la.

Phil Gorioux : Mais les mentalités n'évoluent pas brutalement : elles sont

aussi la conséguence de l'histoire...

PiCe ¢ I1 ne faut pas ou'il y ait d'ambiguité ! Quand je parle de mentali-

tés, il s'agit de mentalités collectives, des comportements économicues
des individus, cui sont dn tvpe : gaspiller, oréférer -2 cualité égale-—
des produits étrangers. Ces comportements—]la n'ont rien d'héréditaire.
Ils sont extrBmement supeficiels, et il est trés facile de les renverser
par un discours politiane cohérent, 2 condition de proposer une cohérence

motivante pour les individus.



Je pense que cette étude est susceptible d'introduire un £1lément nouvean
dans le débat, qui est actuellement completement bloaué. Fnfin, nous sommes
totalement victimes de la propagande économique des multinationales, aui
nous dit ¢ "c'est le seul systéme, et la seule chose & faire, c'est d'expor-
ter assez, etc...". Ou bien on le croit, ou bien on essaye de prouver aue

ce n'est pas vrai. Ce travail en est une tentative, de le prouver théori-

querent, puisqu'on n'est pas capable de le nrouver en passant & 1l'acte,.

Est—ce gu'il peut en résulter un renversement de tendance et un mou-

vemert nolitigue important dans un sens ? Je ne sais pas, mais il me semble,..

Il est certain que le probléme que vous posez concerne les raoports
de 1'histoire et de la prospective (en quoi l'histoire détermine 1'avenir ?)
est effectivement un débat fondamental. Mais ce débat est un "bourbier',

dans le mesure ol il ne fait pas intervenir une "volonté de changer", S'il

n'y a pas cette volonté, on est victime, c'est le passé oui continue, ei
un instrument de ce type est destiné & escayer de cristalliser les volon-—

tés de changer § et de leur donner une certaine cohérence.

M. Feyrit ¢ S'il est certain que les comportements actuels sont la congé-
auence d'une Histoire qui, disons, a commencé en Angleterre vers 7750,

je ne crois pas qu'114%§¥ été vouluSpar un machiavélisme quelconoue, mais
plut®dt au'ils sont le résultat d'une série de réajustements tout-a-fait
sléatoires des évinements. Les volontés humaines la-dedens, me paraissent
bien faibles. Il s'agit d'incessantes adaptations a des situations ponc-
tuelles, sans penser & 1'avenir. "Ah, tiens, il n'y a plus de pétrole, il

faut vite s'orienter vers autre chose, et foncer, sans se préoccuner des

conséouences..."

rar contre, nous essayons d'étudier leg avenirs possibles laissant
moins de place au hasard. Ce gui ne veut pas dire cue l'un des avenirs

étudiés se réalisera... c'est une autre question.

C. Rigardy : C& ne vous géne pas de travailler sans espoir de voir oueloue

chose de concret ? Avoir passé tant d'anndes & bosser pour... rien...

Chaloupin : C& arrive souvent ousnd on fait 1l'analyse d'une vie !



M., Feyrit ¢ J'ai besoin pour mon éouilibre de faire ce travail (rires)

J. Lafue : Wst-ce cu'on peut imaginer ou'un jour, on pourra tester le mo-
dele, en comparant les résultats du modele & ceux du rdel ? C'est 1la vé-
ritablement ou'on saura si le mcdé&le est une revrésentation fidéle de

la réalité.,

PiCo t Vous réclamez de tester un cheminement. J'ai toutfa-1'heure donné
une premiére forme de test qui consiste & prendre pour une année donnée le
régime existant, et introduire les niveaux des activités corresvondant

au régime dens le modéle, et regarder si le régime est cohérent 3 si

chague bien gui est consommé, est produit. C'est un premier test de cohé-
rence aui n'est ras de type dyhamicque, mais oui simplement établit un

bon lien entre les coefficients technigues et les données de circonstances.

Ce premier test vous semble insuffisant et vous denandez dé le tester au

niveau des comportementg décisionnels ?
J. Lafue : Hum; savoir si le modé&le sera capable, en fonétion de déci~
sions prises, de nrévoir les résultats obtenus ou pas 3 c'est ¢ oui est

important.

M. Feyrit : I1 ess fait pour

X
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J. Lafue : Ces modéles sont de plus en plus utilisés aux U.S.A. Reagan

a le sien pour mettre en place sa politicue 3 on verra ce que ¢a& donnera.

P.C. ¢ Mais 11 nedispose pas du tout d'uh modéle de ce type ! Il n'a ocue

des modéles économétrioues, & base monétaire...

J. Lafue : Mais ce qui esi important dans ce raisonnement, c'est vas tel-
lement gu'il n'ait pas de mod&le itel que celui gue vous mettez en place.
C'est ou'ils éprouvent le besoin de se servir de modéles, pour saveir ol
ils vont. Alors qu'en France on n'en est pas encore la. On ne se sert pas

]

de modéles, on se sert d'idéoliogies !

P.C. : En France, on a des modéles économétricues aussi perfectionnés aue

les Américains.
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Les prévisions trimestrielles de 1'0%DE, les prévisions mensuelles de
1'INSEZE sontobtenues en faisant tourner des gros modéles économétrirues oui
sont les instruments d'extrapolation du passé récent dont je parlais. ¥t -la

politicue monétaire est faite en fonction des indications de ces modéles.

Jo. Lafue : Ces modéles sont iniroduits au niveau gouvernemental, mais pas
au niveau du discours politicue. Aux U.S.%A., on peut voir des candidats
proposer un nrogramme dlactions en fonctions de résultats étudiés sur un
modéle. Alors gue ce n'est pas le genre d'argument au'on verra se dévelop-—

per entre avril et mai de cette année...
M. Feyrit : C'est plus passionnel, chez nous...
J. Jafue : Ce type de réflexion me parait important dans 1a mesure ou elle

pourrait introduire un vnetit peu plus de rationnel dans les discussions

cgu'on pourrait avoix.

P.C. 2 31 1'on veut '"caler" un modéle de ce tvpe et le vérifier, il faut

décider qu'a partir d'aujourd'hui, et pendant 5 ans, on met en place le
systéme d'enregistrement de 1'information économicue, aui conviendra a
vérifier le modéle. On aura pendant 5 ans des séries de chiffres incluant

les indications sur les décisions prises et leur effet,

Bt au bout de 5 ans, on pourra prendre le mod&le et commarer ce cue
donne le calcul & ce oui a été vérifié. La vérification que vrus édemandeg

n'est pas 2 faire "en temps réel', mais sur le passé,.

ine fois cette vérification faite, cuand le modéle est bien "calé",
on l'utilise pour prendre des décisions vers 1l'avenir., On ne peut utiliser
le modele que guand on a confiance en lui., Cette confrontation duv modele a
1'Histoire est trés imvortante, et pose le probléme difficile du recueil de
1tinformation. Mettre en place un instrument d'observation de 1l!'économie
(incluant la base physiaue), c'est du m8me ordre gue de fabriguer le grand
modéle national. Ce travail de calage réclamerait une décision politinue,
gui serait de mettre en place des moyens de recherche et d'ohservations,
pour acue 1'on sache effectivement ce oui se nasse dans 1a matérialité du

svstéme é4conomicve 3§ alors cue, inversement, on peut dire oue le systéme
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canitaliste est hasé sur l'igmorance de ce qui s'y passe. La concurrerce
réclame absolument 1l'ignorance de ce oui se passe matériellement. C& stap—

pelle le secret industriel.

Tl y a donc une réelle dirficulté politicue. Nous fabricuons le modzle,
le caler réclamerait uwn un sens qgue le systé&me renonce & lui-mé&me, spon-

tanément. On n'en est pas 1la.

Chaloupin s Il me parait plus facile de "modéliser" le secteur primaire (agri-

cultéfre production matidres mremidres) cue le secteur tertiaire.

PsCo 3 Tl faut cue je.vous dise 2 mots du Japon. Le succss mondial du Japon
t 2

ent & éléments.

e

— 1l'un est connu, et admis, c'est un espéce de fanatisme, de consen-
sus collectif autour de la production, qui fait cue la production peut
s'organiser quasi militairement, et c'est fort bien supporté nar la nopu-

lation, ca donne une efficacité plus grande...

- mais il ¥y a un 22me élément, culi est précisément un &lément de
planification et de connaissance des termes physicues. La chose fonctioune
de la maniére suivante
Ii'éconopie japonaise est regroupée en un petit nombre de gFrands grou-
pes indusiriels et commerciaux, qui sont organisés verticalement. Chacun
de :ces groupes inclue la totalité des activités allant des matiéres pre-
miéres a la commmercizlis=tion sur le marché mondial. Le groupe S0NY exploite
lui-méme les gisements deméiaux spéciaux qui lui permettent de faire ses
composants électronicues 3 il produit gréice & touites ges industries complé~
mentairesm puis il a ses chaines de diffusion, ses magasins dans tous les

pays du monde.

A 1l'intérieur du groupe, tout ¢a est totalement planifié, aussi bien

cue si c¢'était militaire § gréce a la wentalité dont nous parlions.

intre ces grands groupes, le minisitére du commerce établit lui amssi
une planification tris siricte, avec un consensus oul fait que chacun de

ces groupes lui fournit exactenent les informations dont il a besoin



pour pouvoir organiser l'ensermble. Ca ne g8ne absolument aas TOVOMY aqui
fabrique des autos cue SONY soit secret eoncernant la manitre Adont il

fabrique les matiriels électronicues. TOYOTA achdte peut-8tre & S0UY les

auto~radios,

Phil Gorioux :Je crois que le défi japonais auquel vous faisiez allusion
tient pour 80 % & la mentalité et 20 % au type d'organisation verticale.
P.C. :0U prenez-vous ces pourcentages?

Phil Gorioux : Je dis que si la mentalité japonaise venait & changer,

tout d'un coup le miracle japonais se casserait la gueule!
P.Cse ¢ Et s1 1'on fait sauter les ordinateurs sur lesquels SONY planifie
sa production,¢d s'effondre beaucoup plus vite! Instantanément!

P.C, Il est certain que la structure de ce type de modéle commence &
étre assez bien définie,avec ses niveamwx successifs; par contre ,ce qu'on
peut em faire,politiquement,"c'est pas ¢a"...I1l y a disparité entrela

précision de l'inmstrument,et une espéce de flou et de géne ol l'on est,
concernant son application.Ca& reste dams un état complétement brouilloneux
On se rabat sur la position de Michel F. ten soi,c'est un travail
interessant jexperimenter cet outil est un jeu assez remarquable,surtout
lorsqu'on s'est fatigué 4 le fabriquer.On peut envisager qu'il y ait une
espéce de "club" de gens qui jouent avec,qui se familiarisent,qui en
parlent;c'est bien cet aspect ludique qui est un peu séparé du dramatique
de 1aY:Zﬁu passage A4 l%acte.lLa relation avec l'exercice de puissance -com
ment concevoir l'autorité que pourrait avoir un organe collectif(je ne
sals pas comment appeler ¢d&) qui saurait manipuler cet instrument -reste
mal définie,

Phil gorioux : Cfest le probléme de la substitution au jeu politique

actuel...
P.C. : Exactement! c'est trés bien formulé!

Substituer "le jeu de la réverie sous contraintes techniques™ au jeu
politique actueljfens—teguel—on

] ®



